



8月27日,约基奇(左二)出战塞尔维亚与爱沙尼亚的比赛。IC photo供图

体育大片之《欧洲任我行》▶▶

群星璀璨 谁能夺冠

男篮欧洲杯正式打响,约基奇、字母哥、东契奇三大超巨展开比拼

记者 冯子涵 报道

塞尔维亚成大热 约基奇迎首冠良机

要说本届赛事夺冠最大热门,非塞尔维亚队莫属。塞尔维亚一直是世界篮坛一支强队,巴黎奥运会上,他们曾压制“詹杜库”合体、精英尽出的美国队三节半之后,倘若没有库里的末段爆发帮助美国男篮翻盘,鹿死谁手还真不好说。

参加本届欧洲杯的这支塞尔维亚队,由NBA总冠军、三届MVP得主约基奇领衔,身边还有约维奇、博格达诺维奇、托皮奇和特里斯坦·武克切维奇四名NBA现役球员,阵容堪称豪华。

塞尔维亚“银河战舰”般的配置战力如何?热身赛已经给出了答案:7场比赛无一败绩,这其中包括击败世界杯冠军德国队和东契奇领衔的斯洛文尼亚队。近期状态上佳的约维奇就说:“最近四年球队的阵容都保持了大体稳定,所以从逻辑上来说就应该一年比一年好,现在的球队看上去是比奥运会要更出色的。”

毫无疑问,塞尔维亚队就是冲着冠军来的。

从他们公布的大名单来看,既有老将压阵,也有新鲜血液,兼顾了阵容厚度和冲击力。其中,有5人刚好30岁,正处在当打之年。除了约基奇,替补中锋米卢季诺夫、控卫阿夫拉莫维奇和米切奇、古德里奇,也都是30岁。后卫和锋线的两名攻击手是博格达诺维奇和约维奇,既有经验又有活力。

《欧洲任我行》是一部2004年上映的美国喜剧电影。如今,2025男篮欧洲杯已经开战,又有哪位球星敢称“欧洲任我行”?这届欧洲杯有约基奇、字母哥、东契奇三大超巨领衔,共23名NBA球员亮相,可谓欧洲篮球史上星味最浓的一届。但是综合分析,恐怕还是“约老师”最有资格喊出这句口号。

值得一提的是,约基奇曾在NBA叱咤风云,但在国家队层面,他还未曾染指过金牌。2013年,他率领塞尔维亚U19男篮夺得了U19男篮世青赛亚军,2016年随队夺得里约奥运会亚军,2024年巴黎奥运会夺得季军。约基奇生涯在国际比赛就收获这3枚奖牌,在世界杯和欧洲杯都没有收获。

塞尔维亚队同样也已经很久没有站上过最高领奖台了。2002年“南联盟”退出历史舞台后,无论以塞黑之名还是塞尔维亚之名,他们虽然一直保持着极强的竞争力,却总是离金牌差了一步。

这一次,集齐12人最强名单的塞尔维亚,迎来了登顶欧洲之巅的最佳机会。

群雄环伺 谁来挑战塞尔维亚

同欧洲足球一样,欧洲篮球整体水平平均,尽管塞尔维亚略胜一筹,但挑战者们与其差距并不太大。

德国队贵为世界杯冠军,实力无须赘言。法国队虽然没有文班亚马、戈贝尔等球星坐镇,但有着今年NBA选秀状元里萨谢和榜眼萨尔;以色列队拥有丹尼·阿夫迪亚和萨拉夫两名NBA现役球员;波兰队则是拥有米利西奇,并且在上一届欧锦赛淘汰了斯洛文尼亚队;比利时男篮曾在

热身赛中战胜过西班牙,也有黑马之姿。

除此之外,字母哥兄弟领衔的希腊、埃尔纳戈麦斯兄弟坐镇的西班牙,以及湖人核心东契奇带领的斯洛文尼亚,也都具备不俗的战力,塞尔维亚冲击冠军绝非一帆风顺。

字母家族领衔 多队上演“兄弟连”

俗话说打虎亲兄弟,上阵父子兵,“希腊怪兽”字母哥这次就带着哥哥和弟弟一起出征欧洲杯。

作为希腊队的最大牌球星和最大杀器,字母哥无疑是这支球队的战术核心。上届欧锦赛,他场均可以轰下29.3分8.8篮板4.7助攻,得分列赛会第一。

和约基奇类似,字母哥从2014年开始为希腊男篮效力,已经征战了11年,但是至今还没有在各项大赛获得一枚奖牌。希腊男篮历史上在欧锦赛两次夺冠、两次获得铜牌,也都与字母哥无关。这一次,他和两兄弟一起,再一次向奖牌发起冲击。

从此前的热身赛来看,字母哥的两位兄弟也并非“关系户”,两人也确实在球队发挥一些作用。曾经效力于湖人的科斯塔斯进步很大,他在和意大利队的热身赛中展现了全能的身手,防守端的进化是一大惊喜。

本届欧锦赛,兄弟共同出征并非只有希腊一家独有。

东道主之一的拉脱维亚男篮,除了当家球星波尔津吉斯值得关注外,贝尔坦斯兄弟也入选了12人名单。这哥俩也都有过NBA征战的经历,其中弟弟戴维斯的成长过程堪称励志。小时候因为意外,他的右手无名指被锯断了半根,但戴维斯并未从此放弃篮球,后来经过不断训练,还赢得了“九指神射”的称号。

被视为“第二夺冠热门”的德国队,这次也有哥俩联手出战。和两年前的世界杯夺冠阵容相比,瓦格纳兄弟中的哥哥莫里茨·瓦格纳,因本赛季遭遇重伤无缘比赛,但他们又补进了另一对兄弟:达席尔瓦兄弟。

欧洲杯的卫冕冠军西班牙队,由双胞胎埃尔南戈麦斯兄弟坐镇。弟弟胡安夺得了上届欧锦赛总决赛最佳球员(FMVP);哥哥威利则当选为MVP。有趣的是,西班牙队和希腊队落位同一小组,届时,球迷能够提前看到“字母家族”大战埃尔南戈麦斯兄弟的好戏。

瘦身的东契奇 能带队走多远?

除了约基奇、字母哥之外,NBA另一大门面级球星东契奇,将身披斯洛文尼亚战袍出征本届

欧洲杯。

这是26岁的东契奇第三次参加欧洲杯。2017年,他以主力球员身份帮助斯洛文尼亚赢得队史首个冠军,并入选赛事最佳阵容。上届欧洲杯,东契奇成长为球队的绝对核心,小组赛,东契奇带领斯洛文尼亚取得4战全胜的表现,包括单场狂砍47分带队战胜法国。但到了淘汰赛,斯洛文尼亚的状态却出现起伏,在8强战,他们爆冷被波兰淘汰,遗憾止步。

为了备战今年的赛事,东契奇可谓苦下功夫,成功甩掉一身肥肉。据悉,东契奇自去年夏天以来已成功减重30磅(约13.6公斤),不论是身型还是竞技状态,都已经调整到了生涯最佳水平,曾经的“小胖子”已经变成了“精瘦男”。

瘦身带来的改变显而易见:8月9日与德国的热身赛首秀,东契奇在24分钟的时间里小试牛刀,得到19分3篮板5助攻。虽然后面与拉脱维亚的热身赛中,他倒地被队友压到小腿,受伤离场,但好在不会影响出战正赛。

虽然东契奇的个人状态火热,但从斯洛文尼亚的阵容来看,他有些独木难支:锋线核心钱查尔和归化中锋约什·内博均无缘欧锦赛。此前6场热身赛中,斯洛文尼亚仅取得了1胜5负的战绩,唯一胜场是对阵英国男篮。最后一场不敌塞尔维亚队后,东契奇显得极为恼火,还在更衣室内严厉地训斥了队友们。

本届欧洲杯,斯洛文尼亚队位于D组,同组对手有法国、以色列、波兰、冰岛和比利时。